

突破信息壁垒,防范有禁不止

昆明五华:联合多部门出台刑事禁止令执行协作机制

本报讯(记者杨健鸿 通讯员徐素娟)“依托社区矫正人员刑事禁止令执行协作机制,我们已向市场监管部门通报协作信息两次。”近日,云南省昆明市五华区检察院检察官给社区矫正机构工作人员打去电话回访,工作人员介绍了协作机制带来的新变化。而这一机制的建立,还要从该院办理的一起食品领域犯罪人员违反禁止令相关规定的案件说起。

禁止令是刑罚执行的重要措施,明确限定被判处管制、宣告缓刑的犯罪人员在特定期限内的活动范围、行为限制及接触对象。

今年2月,在筛查辖区3名判决中有禁止令的社区矫正人员时,五华区检察院检察官发现,云南省某公司法定代表人王某在禁止令规定期限内仍担任该公司法定代表人,该公司的主要经营项目为农副产品、肉、禽、蛋、奶及水产品。经查,2023年5月,王某因犯销售不符合安全标准的食品罪,被河南省民权县人民法院判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年,同时禁止王某在缓刑考验期内从事与食品相关的生产、销售行为及相关活动。判决生效后,王某依法在其居住地昆明市五华区接受社区矫正。但在此期间,王某仍在销售

肉类食品,致使禁止令成了一纸空文。针对王某违反禁止令的行为,五华区检察院向相关单位提出应当给予王某处罚的书面纠正意见,推动社区矫正机构对王某作出警告处罚。同时,通过检察官释法说理,王某认识到了自身的错误,于今年3月主动完成了企业法定代表人变更,并承诺将严格遵守禁止令。

检察官发现,禁止令执行难并非个例,其根本原因是各部门之间存在信息壁垒,没有形成监管合力。据此,今年4月,五华区检察院与区司法行政、市场监管等部门联合出台《关于建

立社区矫正人员刑事禁止令执行协作机制的意见》,建立了日常联络、信息共享、联合执法、定期会商等4项机制,明确在收到法院法律文书和执行通知书后,社区矫正机构负责日常监管,市场监管部门对相关监管工作提供协助,检察机关进行监督,推动形成“司法判决—社区矫正—行政监管—检察监督”的闭环治理体系。

亮点

最高检 发布

浙江省检察院对张益山决定逮捕

本报北京6月9日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民检察院了解到,浙江中烟工业有限责任公司原党组书记、总经理张益山涉嫌受贿一案,由浙江省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,浙江省检察院依法以涉嫌受贿罪对张益山作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

安徽省检察院对何友旺决定逮捕

本报北京6月9日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民检察院获悉,安徽省芜湖市人大常委会原党组副书记、副主任何友旺(副厅级)涉嫌受贿一案,由安徽省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,安徽省检察院依法以涉嫌受贿罪对何友旺作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

山西检察机关对赵队家决定逮捕

本报北京6月9日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民检察院了解到,山西交通控股集团有限公司原党委委员、副总经理、总工程师赵队家涉嫌受贿一案,由山西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经山西省检察院指定管辖,由长治市检察院审查起诉。日前,长治市检察院依法以涉嫌受贿罪对赵队家作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

青海省检察院对久文决定逮捕

本报北京6月9日电(记者谷芳卿)记者今天从最高人民检察院获悉,青海省玉树州杂多县委副书记、县长久文(正县级)涉嫌受贿一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,青海省检察院依法以涉嫌受贿罪对久文作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

检察动态

【陕北高原地区检察院、关中平原地区检察院】 加强服刑人员未成年子女权益保护

本报讯(记者陈丽琼 通讯员马怡琛)近日,陕西省陕北高原地区检察院、关中平原地区检察院分别与相关监管场所签署《关于建立服刑人员未成年子女“事实孤儿”联合保护机制的意见》。《意见》聚焦服刑人员未成年子女“事实孤儿”合法权益保障领域,对双方建立常态化联络、信息共享、业务衔接、共同预防、联合调研机制等方面作出规定。《意见》明确,监狱及时收集移送相关信息,检察机关积极开展调查核实,对确系“事实孤儿”的,协同相关部门推动落实帮扶救助政策。

【川渝六地检察院】 强化一体履职共护渠江碧水清波

本报讯(记者满宁 通讯员刘嘉欣)近日,渠江流域水环境治理检察公益诉讼跨区域协作第三次联席会在重庆市合川区检察院召开。会上,四川省广安市广安区、前锋区、华蓥市、岳池县,渠县,重庆市合川区等六地检察院联合签署《渠江流域水环境治理公益诉讼监督跨区域协作工作方案》,紧扣最高人民检察院有关部署要求,不断完善协作机制、优化协作方式、强化协作实践、提升办案质效,以一体履职推进相关领域工作,打造川渝检察机关同频共振、相融互促协作范本,携手共护渠江碧水清波,一体化服务保障成渝地区双城经济圈建设。

【定西市检察院】 建立民事执行全程监督协作配合机制

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省定西市检察院与该市中级法院会签《关于进一步加强民事执行全程监督协作配合机制的意见》,探索构建民事执行活动全程监督模式。《意见》提出,双方建立高效的执行信息共享平台,法院定期向检察院推送执行案件信息,检察院及时反馈监督意见,确保双方信息互通;检察院加强对法院民事执行实施、执行审查及其他执行活动的监督,对于监督工作中出现的分歧和问题,共同分析研判,协商解决;对于当事人有和解意愿的执行案件,通过释法说理,引导当事人达成执行和解协议,做好矛盾化解工作。

药交会上普法忙



辉县市检察院干警在百泉药交会辉县市分会场开展普法宣传活动。

本报讯(记者刘立新 通讯员裴晓霞)“送您一份《知识产权保护检察与你同行》宣传手册,有需求可以与我们联系……”近日,河南省辉县市检察院干警来到百泉药交会辉县市分会场,开展法治宣讲。

春暖花开到百泉,不到百泉药不全。百泉药交会是发源于隋唐、兴盛于明清的百泉药会,是我国中医药领域历史最悠久、影响力最广泛的传统盛会之一,被列入国家级非物质文化遗产。作为医药盛会,百泉药交会基本上年年都会举办,传承至今。

本届药交会以“传承精华 创新未来 修元正本”为主题,辉县市分会场共有130余家知名药企参展,覆盖化学药、中成药、中药饮片、医疗器械等领域,展品贯穿“种植—研发—生产—应用”全产业链。

药交会期间,辉县市检察院干警走进展馆,与来自全国各地的参展客商现场交流,了解他们在知识产权保护领域的新需求、新动向,并针对较受关注的商标保护、商业秘密保护等问题,为客商们提供快捷高效的维权途径和解决方案。同时,干警们结合办理的涉商标权、地理标志保护等案例开展普法宣传,为药交会提供优质法律服务。

前来参展的海南客商陈先生感慨道:“百泉药交会非常热闹,我们每年都来参加。除了洽谈业务,我们还能收获法律知识。听了检察官的讲解,对以后如何维护企业的合法权益,我们心里有底了。”

■聚焦高质效法律监督·多元帮扶“问题少年”■

“成长档案”见证了他的转变

本报讯(通讯员王若澜)“本院认为,被不起诉人小肖(化名)在附条件不起诉考验期表现良好,依法作出不起诉决定……”近日,在四川省峨边彝族自治县检察院(下称“峨边县检察院”)观护基地内,一场附条件不起诉宣告后,小肖脸上露出了久违的笑容。

如今的小肖,眼里充满自信,与5个月前那个玩世不恭、桀骜不驯的少年判若两人。2023年5月,在“好哥们儿”的撺掇下,15岁的小肖参与了一起抢劫案,因其尚未成年且无犯罪前科,被公安机关取保候审。取保候审期间,他再次受“好哥们

儿”怂恿参与了一起盗窃案。

2024年6月,公安机关以小肖涉嫌盗窃案移送峨边县检察院审查起诉。该院检察官在走访调查时了解到,小肖由于父母疏于管教与引导,结识了一群社会闲散人员,从而走上了违法犯罪的道路。在综合考虑小肖主动赔偿被害人损失、取得被害人谅解等因素后,该院对小肖作出附条件不起诉决定,考验期为六个月。

考验期内,小肖给承办检察官写了一封信,信中写道:“我感觉我生活在阴霾当中,十分想脱离我现在的圈子改变自己,我想学一门手艺,但是我身上的污点让我

没有办法……”在征得监护人同意后,小肖被送入了未成年人观护帮教基地接受帮教。

“在帮教基地,有‘一对一’帮教师傅教授小肖物流管理、计算机操作、汽车维修等职业技能。”峨边县检察院未成年人检察部检察官李蔚说。该院联合妇联和人社部门共同构建了“法治教育+心理疏导+技能培训”多维度帮教体系,从法治教育与思想引导、心理疏导与情绪管理、技能培训与职业规划、志愿服务与社会融入等四个方面入手,共同帮助这个迷失方向的少年。同时,检察机关还向小肖的父母发出督促监

护令,为他们联系了家庭教育指导师,就父母如何与孩子沟通交流作专题培训,让他们真正参与到小肖的成长中。

在帮教工作开展期间,承办检察官每月都与小肖的帮教师傅、心理疏导老师交流小肖的心理和学习情况,为小肖制作“成长档案”,帮教师傅反映小肖在汽修方面有着极大的兴趣,建议他在这方面深入发展。检察官随即与企业联系,将小肖安排至汽修服务公司实践锻炼。小肖也不负众望,在系统学习之后,已经能够独立完成汽车钣金、机电维修等工作。

“我以后想开一家汽车修理店,用自己的双手自食其力,让家里人过上好日子。”谈及未来,小肖充满了期待,这个曾经生活在阴霾当中的“问题少年”,正在朝着有光的方向稳步前行。

据了解,此次植树活动是回民区检察院针对罪错未成年人开展的“诉中观护帮教”活动之一。2022年起,该院根据未成年人的罪错行为严重程度、身心发育程度、日常表现和家庭生活环境等,开展诉前临界预防、诉中观护帮教、诉后跟踪帮教,实行分级预防、干预和矫治。2023年5月,该院在呼和浩特市检察院公益诉讼生态修复林建设了法治实践基地,让罪错未成年人认养小树苗,定期养护,在劳动中重塑责任意识。两年来,这里已种下300余棵小树苗。在这期间,包括小肖在内的24名罪错未成年人通过帮教矫治重返校园,9人顺利就业。

“问题少年”种下“新生树”

本报讯(记者沈静芳 通讯员史文丽)“每次看到这些小树生机勃勃的样子,我都能感受到向上的力量。”近日,内蒙古自治区呼和浩特市回民区检察院青蒿未检工作室联合该市青禾社会工作服务中心,开展未成年人帮教公益植树活动。活动中,正处在附条件不起诉考验期的未成年人小江(化名)在心愿牌上写下了“我与小树共成长”的寄语。

小江是参加此次活动的15名接受观

护帮教的少年之一。2024年10月,辍学在家的小江为帮朋友出气,卷入一起聚众斗殴案。案发后,他主动认罪认罚。今年1月,回民区检察院考虑到小江系初犯,且犯罪情节较轻,决定对其作出附条件不起诉处理,考验期六个月。在检察机关和司法社工的帮助下,小江真正认识到了自己的错误,并于今年春天重新回到学校学习。

植树现场,少年们与父母共同栽下一棵棵寓意成长的“新生树”。“向阳而

生”“未来可期”……一枚枚写着美好祝愿的心愿牌悬挂在树梢上。

“我们将‘公益植树+心理疏导+家庭教育’融入帮教活动中,让家长与孩子共同参与,打破隔阂,重拾信任。同时,我们以树育人,引导孩子反思过往、规划未来。”回民区检察院检察官告诉记者,在植树过程中,检察官与司法社工协同配合,了解这些家庭背后的问题,为家长如何与孩子科学有效沟通支招,帮助罪错未成年人回归正途。

(上接第一版)他主办了某铁路局局长杨某受贿案、某大型国有金融公司原副总裁胡某受贿、国有公司人员滥用职权案等职务犯罪大要案,为国家挽回经济损失5亿余元;承办和参与办理了多件涉黑恶案件,在四川省扫黑除恶专项斗争推进会上作交流发言。因素质过硬、成绩突出,2024年张晓波入选全省检察机关扫黑除恶专项斗争专业人才库成员。

“将经手的每一个案件都当作‘人民的考题’,我们必须交出优异的‘答卷’。”张晓波说。为做好传承,他参与了南充市检察院培养锻炼人才的“青蓝工程”,成为年轻检察官的导师。2023年,他带的“徒弟”又夺得了四川省公诉人业务竞赛第一名。

群众把清清爽白的豆腐送给他

家庭的温暖,是张晓波前行的动力。由己及人,他深知一个案件背后关乎一个或多个家庭的悲欢冷暖。“他践行高质效办案要求,努力寻求案件的‘最优解’。”南充市检察院党组书记、检察长罗乐介绍。

检察长的张晓波带头主办该案。“群众主动找到我们,是对我们最大的信任。如果我们退缩了,那些举全家之力买房的老百姓怎么办?他们还要苦多久?”

接手案件后,该院成立了专案组。经初步调查,看似简单的房产证办理背后,牵涉的问题并不简单。法院执行局虽已发出协助执行通知书,却无法执行。不动产登记部门指出,案涉小区开发商前期未缴纳土地出让金,且未将代收契税上缴给税务机关,购房者无法办理分户不动产登记。

“困难再大,我们都应尽力保护购房者的合法权益。”张晓波广泛听取群众意见,找准问题和症结,一次又一次联系相关部门进行协商,终于推动达成一致意见。法院执行部门加大执行力度,督促被执行人积极配合购房者办理不动产权证书;不动产登记部门按先行办理、并行完善的原则,将案涉小区纳入历史遗留问题处理特殊程序。最终,开发商配合购房户上缴税款160余万元,350余户购房者顺利拿到不动产权证书。该案入选四川省检察机关民事检察优秀案例。

在他的带领下,西充县检察院组建“青春·暖阳”涉老年人案件办案团队,深入37家养老机构开展调研;制定《关于加强老年人检察案件办理工作的意见》,统一办理所有涉及老年人权益保护和涉养老机构经营案件;为6家区域中心养老机构配备“法治副院

升级改造合并重组,两家企业成长为年产值过千万元的企业……相关案例入选四川省保护民营企业合法权益十大典型案例、四川省检察机关行政检察优秀案例。

“他办案,我们放心!”得知张晓波为群众追回集资款,多名群众将一封联名信交到县委县政府。一次,一名当事人在买菜时遇到了张晓波,坚持把一块豆腐送给他,心中清清白白、一心为民的“张检察官”。

“法律监督,虽难犹行。组织和群众点滴的信任,汇成我心底最坚定的前行力量。”张晓波说。

在涉案案件办理中传递法治温度

2022年,张晓波被任命为西充县检察院党组副书记、常务副检察长,肩上的担子更重了。“全县现有80岁以上老人26322人,其中90岁至100岁老人4007人,百岁以上老人160人,60岁以上老人占总人口约23%,高于国际老龄化标准约13个百分点……”拿着这份调研报告,张晓波感觉到了沉甸甸的责任。

在他的带领下,西充县检察院组建“青春·暖阳”涉老年人案件办案团队,深入37家养老机构开展调研;制定《关于加强老年人检察案件办理工作的意见》,统一办理所有涉及老年人权益保护和涉养老机构经营案件;为6家区域中心养老机构配备“法治副院

长”,集中受理老年人权益保护投诉举报。

“这个黄某简直不像话,把身患脑梗的老汉送到养老院就不管了,我们多次催收,他还是不交服务费。”接到养老机构这份投诉后,张晓波经调查发现,类似情况不在少数。针对部分赡养人对送往养老机构的老年人拒不履行赡养义务、长期拖欠养老服务费用的行为,张晓波带领“青春·暖阳”办案团队充分发挥支持起诉职能,通过公开听证运用“民事和解五法”积极促进争议化解。

西充县检察院受理黄某父亲的民事支持起诉申请后,召开有黄某所在社区工作人员、所在养老机构负责人、民政部门人员等共同参加的公开听证会。“父母是娃娃最好的榜样,你这样对父亲,你娃儿以后会不会也不管你?”“赡养父母不仅是中华民族的传统美德,也是成年子女的法定义务……”会上,张晓波从情理法的角度耐心细致地调解。黄某从开始的推脱到沉默不语,再到内心疚落,最终认识到错误,表示愿意履行赡养义务,分期交纳拖欠的费用,养老机构也主动减免了黄某父亲的部分服务费,双方当场达成和解协议。

时光如味,岁月沉香。从刑事检察走来,到“四大检察”中去淬炼,改变的是岗位,不变的是为民情怀。“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗”,习近平总书记的殷殷教诲,张晓波牢记心间,星夜兼程、步履铿锵。